
BÍRÁLATOK ÉS ISMERTETÉSEK. 

I. 

Milhoffer Sándor : A régi Arábia mezőgazdasága. — Babilonia és 
Asszíria mezőgazdasága. — A régi India mezőgazdasága. — Karthago 
mezőgazdasága. — A régi perzsák mezőgazdasága. — A régi Svájcz 
mezőgazdasága. — A szittyák mezőgazdasága. — Egy elsülyedt világ-
rész mezőgazdasága. 

8 füzet, a közős alczímmel : A mezőgazdaság őstörténelmének 
ismertetése. Ka«sa, Vitéz A. gazdasági szakkönyvkereskedése. 1901. 
Egy-egy füzet ára 60 fillér.' 

Az itt bemutatott nyolcz kis monográfiában, a melyhez a sajtó 
alatt levő Khina, Japán, Fönícia és a régi zsidók mezőgazdasága, 
valamint a már mult évben megjelent régi Egyptom mezőgazdasága 
járul, szerző a mezőgazdaság őstörténehnét bemutatni kívánja. Szükség-
telen hangsúlyozni ezen szerencsés vállalkozás fontosságát a magyar 
gazdaságtörténelemre. A honfoglaló őseink gazdálkodását leíró források 
gyér voltuk miatt csak azt tanúsítják, hogy a magyar nemzet a Kr. 
u. IX. század végén kiváltképpen állattenyésztéssel, keveset mag-
termeléssel foglalkozó nomád nép volt. így szembetűnő a más népek 
ősgazdaságával való összehasonlítás fontos-ága, sőt nélkülözhetlensége 
eleink gazdaságának reconstruálására. A szittyák s némileg a régi 
Arábia mezőgazdaságát tárgyaló füzetek ősnomád gazdaságot ismer-
tetnek ; Babilónia, India, valamint a perzsák mezőgazdaságának ismer-
tetése oly befolyásokra nézve nyújt felvilágosítást, a melyeket az 
őshazában eleinkre a legrégibb kuliura képviselői gyakoroltak. A tudákos-
ságtól ment, röviden és világosan írt füzeteket a magyar gazdaság-
történelem kutatói és barátjai bizonyára szívesen veszik, mint minden 
oly közleményt, a melynek — bár közvetve — végczéljá a magyar 
nemzeti gazdasági kultura eredetének felderítése. 

Dr. Kováts. 
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И. 

Steinhaiisen Georg. Der Kaufmann in der Deutschen Vergangenheit. . 
Mit 150 Abbildungen und Beilagen nach den Originalen aus den 15. 
bis 18. Jahrhundert . Leipzig 1899. — 4. rét. 132 lap. 

Bartels Adolf. Der Bauer in der deutschen Vergangenheit. Mit 168 
Abbildungen und Beilagen etc. Leipzig 1900. — 4. rét. 143 lap. 

Minkét munka a Steinhausen-féle Monographien zur deutschen 
Kulturgeschichte-ìéÌQ vállalatban jelent meg „altertümliche Ausgabe e-ben, 
azaz vastag, reczés, zöldes papíron és régi gót betűkkel nyomtatva és 
a történeti irodalom azon fa j tá jához tartozik, melyről egynémely német 
tudós fölötte megvetőleg mint „Bilderbücher" emlékezett meg, melyekért 
azonban Eugen Diederichsnek a könyvkiadónak nagy hálával tartozik a 
történelem minden barát ja , ki a poros aktákon kivül máshol is kutat 
érdekes adatok után. 

Mindkét munkának azonban az a föhibája, hogy a régi képek 
megválogatásánál a fősúlyt metszetekre fektették s a kéziratban fön-
maradt anyagot, de még a festészetet sem méltatták kellő figyelemre. 
Azonkívül bizonyos egyformaság is van a képekben és szerettünk volna 
valamivel bővebb változatosságot. Igy pl. nem tudom, vájjon a halá-
szatnak, vadászatnak és a sportnak egyáltalában külön kötetet fognak-e 
szentelni, mert ezekből a szakmákbóT édes-kevés példa került a paraszt 
életnek szánt munkában, mely előttünk fekszik. 

Érdekes ebben pl. a 2. számú kép, mely gólyafészket ábrázol egy 
kunyhó tetején a Strassburgban 1498-ban megjelent Hortus Sanitatis-
ból és a 35. kép, mely egy flamand parasztház látképét ad ja Teniers D. 
után egy gémes kúttal, a milyent csak a magyar alföldön keresnénk. 
A 2. számú mellékleten pedig egy flótás és czimbalmos já tszanak egy 
primitiv emelvényen svájczi parasztok számára. 

Van a török világból is egy képünk, mely egy pogány lovas-
katonát ábrázol fölnyársolt gyermekkel s rabszíjra fűzött paraszt házas-
párral. 

Ott van továbbá szakasztott mása a magyar parasztkocsinak egy 
hollandi tájképen a híres Stollar Venczel rézkarcza u tán a 17. századból. 

A szöveg persze mindkét könyvben többé-kevésbbé alárendelt 
szerepet játszik s nincs eléggé ügyesen megírva. 

Találunk sok érdekes képet és dolgot a kereskedőnek szánt kötet-
ben is, de még többet várhattunk volna el. Igy pl. az 59.' lapon ott 
van Adam Rise híres Bechenbuch-ja czimlapjának hasonmása és a 40. 
lapon egy kép, mely mutat ja , mint számítottak abacus-félével a 16. 
század elején, de a szövegben egy szóval sem emlékeznek meg róla. 

21 * 
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Szerettünk volna többet olvasni a számításra használt Rechenpfennigekről 
(francziául jettons), magáról a középkori abacusról stb., a pénzről, 
pénznemekről, pénzváltásról stb. és még sok más dologról. 

A 87. lapon van egy érdekes hasonmás, mely ötféle hamis forint-
nak egykorú rajzát adja a 15. század végéről, a melyeknek forgalomba 
való hozataláért „seind etlichen müntzer zu Göttingen in Sachsen und 
in andern Stetten ve rp rann t . . Ε ζ olyanféle falragasz akart lenni, 
mint a modern brüsszeli Calendrier monétaire, melyen képekben van 
bemutatva, hogy milyen pénzfajtákat lehet elfogadni (Pièces à accepter) 
s milyeneket kell visszautasítani (Pièces à refuser). 

Több más kötet jelent meg már jelen vállalatban (mint pl. „Der 
Soldat", „Der Richter", „Das Kinderleben" stb.), de ezek mind inkább 
a művelődés-, mint a gazdaságtörténelmet érdeklik. 

Legyen szabad remélnünk, hogy a vállalatnak nemsokára nálunk 
is fog akadni utánzója, de azt is, hogy a képek megválasztása és a 
szöveg megírása jobb kezekbe fog jutni, mint a német sorozaté. 

- f - s . 


